

“

雷锋日,学雷锋,到了什么纪念日,就集中突击搞什么,这已然成了一种社会现象。当然,无论什么专题的纪念日,都无非是一种文化和精神的载体。以学雷锋日为例,大家在这一天都做了些什么?用什么样的方式去践行雷锋精神?如何能将这些优良的品质传承下去?如何把雷锋精神贯穿于日常生活的点滴细微之处?对此,记者进行了采访。



学雷锋日,一家医院在广场义诊 (资料片) 记者 张晓科 摄

雷锋精神,在新时代的延续

机关: 雷锋精神逐步被“习惯化”

“70年代末80年代初,刚参加工作时,单位里很多同事都是无名英雄。”在济宁某机关单位任职多年的一位马姓科长告诉记者,那个时候,在学雷锋这件事情上,大家都做得很纯粹,一是做好事,二是不留名,很多人在电视上看到山区儿童因为家庭贫困,就自愿为他们献爱心,直接把钱打到他们账户上。

该单位团委的一位工作人员告诉记者,刚参加工作那几年,3月份是单位组织的学雷锋活动月,几个联谊单位一起去公园里植树,或者动员单位里年轻力壮的人,帮助五保户担水,干些体力活,同事们都很乐意去做。还会组织大家一起听讲座或看电影,宣扬雷锋无私奉献的精神。

企业: 学雷锋日坚持搞主题活动

在城区一家窗口企业里,每年的3月份,他们都会照例在企业内部报纸上刊登《雷锋日记》。

该企业的中层负责人告诉记者,以往,他们在3月5

日这天和其他单位一起联合搞些活动。“有一年,我们就和其他部门在快活林附近植的树。我们自己也召开‘雷锋同志学习会’标兵评选活动。”

学校: 教育学生从小事做起

雷锋,在8岁的陈亦潮的记忆中,是一位经常做好事的军人,她对雷锋的了解来自于课堂上老师的讲解。

她所在的小学少先队辅导员杨老师告诉记者,近几年,临近雷锋纪念时时,学校少先队都组织专题队会。“办一些与

雷锋有关的黑板报、手抄报。队会上提倡孩子们从身边的小事做起,在家里或者在学校。”

杨老师说,学校做这些的目的就是让孩子们了解雷锋精神。了解雷锋精神是什么,体现在哪些方面,孩子们应该如何传承这种精神。

观点

市文明办: 雷锋精神被传承和发展

“雷锋精神的核心就是助人为乐,无私奉献,这一点在任何时期是不会变的。”济宁市委宣传部副部长、文明办主任段向阳表示,雷锋精神并没有远去,只不过随着社会和时代的发展,奉献的形式更加多样化了。由原来的“螺丝钉”精神、“缝补衣服”的艰苦朴素精神等等发展到现在的爱老敬老,关注留守儿童、关心弱势群体等

一系列献爱心活动。

原来没有留守儿童和空巢老人等概念,经济社会发展了,这些弱势群体的出现,迅速得到了社会各界的关注,很多好心人出手援助,这些关爱行为本身就是一种雷锋精神。比如,去敬老院和他们聊天,为他们打扫卫生,社会上的志愿者自愿去山区服务等,这样的感人事迹不胜枚举。

团市委: 引导青少年树立正确的人生观

“青少年时期是人生价值观形成的关键时期,通过青少年思想道德教育、活动体验日等方式,引导青少年做有思想有道德的人,这也是对雷锋精神的传承和延续。”济宁团市委相关负责人表示,相关部门举行有关传统美德的演讲比赛和征文比赛,通过精神上的奖励让青少年明辨是非,感悟社会正气之风。

“社会上有很多志愿者,其实他们

身上都体现着雷锋无私奉献的精神。”济宁团市委相关负责人表示,通过组织发动,目前济宁共有14万余人注册志愿者,年龄在18到45岁之间,分布在济宁各个县市区。“红领巾志愿服务队”、“小蜜蜂志愿服务队”、“消防志愿者”等等,社会上那么多人愿意成为志愿者,这种雷锋精神的发展,体现了社会进步与城市文明的发展。

市慈善总会: 慈善义工就是当代活雷锋

“在国外,说起雷锋,可能很多人不清楚,但是提起慈善义工,大家都会竖起大拇指。”济宁市慈善总会副秘书长张发良告诉记者,其实,慈善义工就是当代的活雷锋,体现的是“奉献、友爱、互助、进步”的精神,做的是不计回报的各种好事,越来越多的人加入义工组织,他们在用爱心传递着雷锋精神。

张发良介绍,在济宁,目前大约有慈

善义工9万多人,其中服务时间超过30小时以上的注册慈善义工就有25000多人,他们来自社会的各行各业,利用空闲时间进社区、进敬老院、进公共场所,服务的形式更是多种多样,为空巢老人义务服务;积极清理垃圾、野广告,制止不文明行为;协助广场、庭院、小区绿化;以艺术表演等形式宣传社会公德,倡导城市文明等。他们在奉献中收获着幸福和快乐。

记者手记

学雷锋,应成为社会常态

学习雷锋精神,需要贯穿于日常生活的点滴细微之处,而并非一定要借助于学雷锋日扎堆体现。

在特定的纪念日举行纪念活动,这是一种惯性思维,学雷锋日里扎堆学雷锋就成了一种想当然的过程。但是,纪念日本身就是用来纪念的,在这个特殊的日子里,真正应该做的是交流学雷锋的心得,缅怀雷锋事迹,寄托无限哀思,不应该只有此时才想起去“学雷锋”。

其实,学雷锋并不需要太多响亮的口号,也不需要一年一度的“扎堆”学习。如果人与人之间的互爱互助能够体现于身边每一处细节,进而成为一种社会常态,那么,这才能原原本本地传承好雷锋精神,从而更具说服力地引导社会了解并接近雷锋精神那独具魅力的人文内核。

本版稿件采写:本报记者 马辉 范少伟 岳茵茵